

我市持续深化医保支付方式改革

“打包付费”让看病就医更便宜

本报讯（记者 高燕）记者日前从市医保局获悉，为进一步深化医保支付方式改革，减轻参保群众就医负担，我市积极推进DRG付费（按疾病诊断相关分组付费），激励医疗机构提高诊疗水平，更好为患者服务。截至目前，全市110家医院开展DRG实际付费，覆盖一级以上有住院服务符合条件的医院，住院病种按DRG付费覆盖率为93.91%，医保基金按DRG付费支出达到94.9%。

我国传统的医保支付方式是按项目付费，根据诊疗过程中用到的所有药品、医疗服务项目、医用耗材，用多少结算多少，患者和医保基金根据实际费用分别承担各自需要支付的部分。近年来，随着人

民群众生活水平的不断提高，看病就医的刚性需求逐渐释放，传统支付方式的弊端越来越明显，容易滋生“大处方”“大检查”等过度医疗行为。

DRG付费通过对疾病诊疗分组实行“打包付费”，是当今世界公认的比较先进的支付方式之一。具体做法是，根据年龄、疾病诊断、合并症、并发症、治疗方式、病症严重程度及转归和资源消耗等因素，将患者分入若干诊断组进行管理的体系，再以此为基础进行支付。在DRG付费模式下，可倒逼医疗机构规范医疗行为，引导医护人员在临床路径的基础上开展合理检查、治疗和用药，优先使用国家集采药品、耗材，合理规范控费，参保人员负担

也会明显减轻。

2019年我市被确定为DRG付费省级试点城市，目前已逐步建立了DRG付费政策体系，全市DRG付费医院住院基金实行区域总额预算，通过“结余留用、合理超支分担”的风险分担机制，激励医疗机构主动规范医疗服务行为，提升控制成本的内生动力，促进分级诊疗，让医保和医疗“相向而行”。同时，我市精准施策，持续提升DRG付费精细化水平，普通病组执行同级同价；分级诊疗病组执行同城同价；激励病组执行单独支付标准。

此外，为了使有限的医保基金能够更好利用，我市执行全省统一的DRG分组方案，通过权重谈判协商方式动态调整支

付标准。2024年邀请21家医疗机构的97名学科带头人及临床专家参与谈判，重点围绕二、三级医院和内外科分歧较大的重点病组进行论证。在26个MDC（医学诊断分类）组740个细分组中，协商谈判13个MDC组，涉及539个细分组，通过专家自主博弈，在合理范围内对各病组权重进行动态调整，共调整病组182个，其中权重上调102个、下调80个，调整后的标准更加准确反映医疗资源消耗程度，病种权重更贴合医疗实际。

据了解，2024年1—9月，全市DRG付费医疗机构结算病例199097例，按DRG支付医保基金9.88亿元，与传统按项目付费相比，医疗机构实现顺差1.35亿元。

机动车行驶证电子化

11月4日起分三批全国推广应用

新华社北京11月3日电 记者3日从公安部获悉，为进一步扩大改革惠及面，公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化，进一步简化办事手续资料，提升证件使用便捷度，更好便利群众办事出行。车主可以对照本地启用时间安排，通过全国统一的“交管12123”App申领电子行驶证。

今年7月1日，公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施，其中在北京、天津、苏州等60个城市试点推行机动车行驶证电子化，目前已累计为5000多万名车主核发电子行驶证，取得良好效果。

电子行驶证进一步强化政务服务数字赋能，深化电子证照应用，为车主提供在线“亮证”“亮码”服务。电子行驶证式样全国统一，群众可以在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时出示使用，支持机动车所有人授权他人使用，便利委托他人代办业务。同时，可以拓展办理客货运输证照、保险理赔等应用场景。电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成，动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理情况等状态，方便实时查询、实时出示、实时核验，便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。

据了解，今年7月1日公安部推出8项交管改革新措施以来，已惠及1亿多人次，为群众企业减负超过30亿元。30多万摩托车主凭身份证跨省异地办理摩托车注册登记等业务，免于提交暂住地居住证明。各地公安交管部门通过“交管12123”App，向350多万车主发放机动车注销证明电子版，便利群众网上申领汽车以旧换新补贴。北京等城市在6.3万余个路口推行非机动车左转一次过街措施，江苏等省份在1.1万个城市路口实行慢行交通一体化设计，提升城市路口非机动车过街的便利性、舒适性和安全性。

妇联公益项目
点亮“夕阳红”

本报讯（记者 郝雨）为充分发挥妇联在服务妇女群众方面的重要作用，重阳节期间，市妇联联合省妇女儿童发展基金会开展“巾帼助力老龄妇女”公益项目，凝聚点滴力量，关爱老龄妇女，助力乡村振兴。

据了解，全市各级妇联深入调研，收集整理158名困境老龄妇女的信息，并为她们发放了284400元的救助金。各县区妇联积极行动，主动走访慰问部分困境老龄妇女。每到一处，妇联工作人员都耐心询问，仔细了解她们的家庭情况、身体状况以及面临的困难。用温暖的话语鼓励她们勇敢面对挫折，送去了“娘家人”满满的关爱与温暖。

中国戏曲学院2024年展演季非遗剧种展演举行

我市耍孩儿剧亮相北京梅兰芳大剧院



演出现场（受访单位供图）

本报讯（记者 崔莉英）近日，“国戏风华”中国戏曲学院2024年展演季非遗剧种展演在北京梅兰芳大剧院举行，我市北路梆子和耍孩儿剧种保护传习中心的演员亮相舞台，表演了耍孩儿传统经典剧目《狮子洞》的一折《猪八戒背媳妇》，赢得首都观众的热烈掌声。

当日的表演现场，由耍孩儿名家、国家级非物质文化遗产雁北耍孩儿代表性传承人王斌祥扮演猪八戒，表演幽默诙谐，演唱用后嗓发音；由山西杏花奖获得者薛志花扮演的小娘子扮相俊美，表演挥洒自如，颇具地方特色。该出戏以舞蹈性极强的动作程

式、独特的唱腔、火爆的打击乐，向首都观众展现了这一国家级非遗剧种的魅力。

“国戏风华”中国戏曲学院2024年展演季10月至12月在京举办。众多戏曲名家齐聚一堂，通过戏曲经典剧目、新编剧目和演唱会、音乐会等多场演出和展览，全面展示学校教育成果，为观众奉献精彩纷呈的戏曲艺术视听盛宴。其中，“国戏风华”中国戏曲学院2024年展演季非遗剧种展演，荟萃了京剧、茂腔、越剧、江苏梆子、耍孩儿等多个剧种同台演出，彰显戏曲艺术百花齐放、繁花似锦的时代风采。

中小学教师资格考试
面试报名8日开始

本报讯（记者 田雁）记者日前从市招生考试中心获悉，我省2024年下半年中小学教师资格考试12月7日至8日进行面试，本月8日开始报名。

凡符合我省笔试报名条件、参加全国中小学教师资格考试（笔试）各科目成绩合格且在有效期内的考生，均可在我省报名参加本次面试。申请幼儿园教师资格，应当具备幼儿师范学校师范类专业毕业及以上学历；申请小学教师资格，应当具备大学专科毕业及以上学历；申请初级中学、高级中学和中等职业学校教师资格，应当具备大学本科毕业及以上学历。全日制普通高校三年级及以上在校生、幼儿师范学校师范类专业三年级在校生、五年制高职（五年一贯制、三二分段）五年级在校生、专升本一年级及以上在校生、全日制研究生各年级在校生，可以报名参加本次教师资格考试，其他年级在校生不得报名；就读于成人教育（自学考试、电大、夜大、函授）和网络教育的人员，须毕业并取得国民教育系列学历后方可报名。

面试报名分网上报名、网上审核、网上缴费三个步骤。报名时间为11月8日10时至11日17时，审核时间为11月9日至12日17时，缴费截止时间为11月13日24时。

此次面试采取结构化面试、情境模拟等方式，通过备课（或活动设计）、试讲（或演示）、答辩（或陈述）等环节进行。面试遵循教师资格考试标准和面试考试大纲，主要考查应试者职业认知、心理素质、仪表仪态、言语表达、思维品质等教师基本素养和教学设计、教学实施、教学评价等教学基本技能。



“葡萄之乡”飘果香

正值各类葡萄成熟上市的时节，山西大同阳高县尉家小堡村葡萄园里，一棵棵葡萄树藤蔓错落交织，一串串葡萄挂满枝头，沁人心脾的果香扑面而来。

尉家小堡素有“桑干河畔葡萄之乡”的美称，种植葡萄已有200多年的历史，种植面积达600多亩，所产的龙眼葡萄果粒呈紫红色或深玫瑰红色，因皮薄透明、外观美丽、汁甜味美而远近闻名，早在1958年便被山西省政府授予“葡萄之乡”荣誉称号。

中新网发